

大江：你这么问很有意思，因为我觉得你的独特之处正在于你很好地掌控了与作品所展现的年代和人物间的距离。这些作品全都有着鲜明的风格，虽然从更深的层面来说，它们彼此关联。所以很感谢你对于我作品中笔调和距离的评价。

我认为你刚刚提及的幽默问题非常重要。这是我区别于三岛由纪夫的地方之一。三岛由纪夫深深植根于日本文学传统中，而且还是传统的中心——东京或者京都之类的城市传统。我来自更偏远的传统，是四国岛那样的偏远角落。那是个极其古怪的地方，有着悠久的虐待传统，属于传统文化鞭长莫及之地。我认为我的幽默就是居住在那样一个地方的人才会有幽默。三岛由纪夫对于他的幽默信心满满，那么准确来说，他的幽默是中心的幽默，而我的幽默是边缘的幽默。

石黑：你对三岛由纪夫的感受让我觉得很有意思。在英国，经常有人问我三岛由纪夫——应该说是一直，记者们都会问。因为我的日本背景，他们指望我是三岛由纪夫专家。三岛由纪夫在英国家喻户晓，或者说在整个西方都是如此，主要因为他的死亡方式。但是我也怀疑，这是否因为三岛由纪夫在西方的形象证实了西方人对于日本民族的某些成见。这就是我说他更容易被西方读者接受的部分原因。他符合某些特征。当然，其中反复提到的就是切腹自杀。他在政治上非常极端。问题在于三岛由纪夫在西方的整体形象并不能让西方人对于日本文化和日本民族形成正确的认识，反而让人们固守偏见，不肯改掉对日本人非常肤浅的刻板印象。许多人似乎在某种意义上把三岛由纪夫视作典型的日本人。当然，我从来不知道该如何回应，因为我本人对三岛由纪夫也知之甚少，对现代日本知之甚少。但这就是我得到的

新书摘

《石黑一雄访谈录》收录了20年漫长岁月中的18篇访谈文章。在这些访谈中，石黑一雄将自己的创作过程与自我认知演变阐释得一清二楚。在离乡三十年后的1989年，石黑一雄回到日本，与日本作家大江健三郎有过一场十分精彩的对谈，涉及阅读写作、东西方文化等话题，两人你问我答，交流真诚而热烈。对谈文章也收入了访谈录中，本文为书中节选，以飨读者。

石黑一雄、大江健三郎对谈： 关于写作的日本化与国际化

印象——在西方，他被用来印证一些相当负面的成见。我想知道你对三岛由纪夫和他的死亡方式的看法。这对日本人民来说意味着什么？对于你这样一位声名显赫的作家来说又意味着什么？

大江：你刚刚关于三岛由纪夫在欧洲接受情况的评论非常准确。三岛由纪夫整个一生，当然包括切腹自尽的死亡方式，就是一种意在展现日本人典型形象的表演，并且这一形象不是日本人自发的心态，而是欧洲视角对日本人的肤浅勾勒，是一个幻想。三岛由纪夫真实地上演了这一形象。他严格按照这一形象创造了自我。那是他生活的方式，也是他死去的方式。爱德华·萨义德教授用“东方主义”来指称欧洲人对东方人的看法。他坚持认为，东方主义就是欧洲人的观点，与真实生活在东方的人毫无关系。但是三岛由纪夫的观点截然相反。他说你眼中的日本人就是我。我想，他是希望通过完全按照这一形象生和死来展现出一些东西。他就是那样的人，那也是他在欧洲和整个世界享有文学声誉的原因。

但是三岛由纪夫事实上呈现的是虚假的形象。导致的结果就是，大多数欧洲人对于日本的看法有两个极端，一个极端是三岛由纪夫，另一个极端是像索尼董事长盛田昭夫那样的人。在我看来，两个极端都是错误的。但如果情况是这样的话，我们上哪才能找到日本

民族更准确的形象呢？回到你的作品《浮世画家》里，书的结尾场景中有许多年轻的日本职员，画家小野满怀欣慰地注视着他们。我认为真正生活在日本的就是这样一群年轻人，是一群能给日本经济带来繁荣的人。当然，三岛由纪夫没有讨论过他们。而像我这样的作家，由于对日本持有负面的观点，也没有捕捉到他们。所以我认为你的小说在改善欧洲对日本人的看法方面起到了良好的作用，就像是一种针对三岛由纪夫形象的解毒剂。

我想问一个问题。无论是读你的作品还是和你聊天，人们完全不会觉得这是个在日本出生的人。就我最喜爱的作家康拉德而言——在我看来，他是个完美的小说家——人们会强烈感觉到他是个真正的英国作家，也是个真正的欧洲人。在你赢得布克奖的那天，日本媒体报道了你对萨尔曼·鲁西迪的评论。（注：在布克奖的获奖演说中，石黑一雄提道：“今晚最好不要忘记萨尔曼·鲁西迪，忘记他发现自己身处的令人惊恐的境地和苦难。”）很多人都被那些评论打动，其中就包括我自己。我们觉得他是真正的欧洲作家，有着真正的欧洲性格，这就是真正的欧洲智慧。

日本人自己希望被看作是爱好和平的、温顺的，就像日本艺术，比如风景画之类。他们不希望被看作经济帝国主义者或者军事入侵者。他们希望别人想到日本的时候会联想到花卉画，一种非常恬静美

丽的东西。当你的书第一次在日本出现时，它们就是那样被介绍的。你被形容成一位安静而平和的作家，因此是一位非常日本化的作家。但是从一开始，我就对此表示怀疑。我认为这是一位坚忍且有智慧的作家。你的风格始终都是双重结构，有着两个或者更多的彼此交融的内容。事实上，你的作品一次次地证实了我的想法。我同时觉得这种力量并不十分日本化，相反，这个人应当来自英国。

石黑：好吧，我没有试图要成为一名安静的作家。这实际上是技巧问题，而不是别的。我的作品表面上看起来风平浪静——没有很多人被杀之类的事情发生。但是对我来说，它们并非安静的作品，因为它们探讨的是最让我困扰的内容，最让我担心的问题。它们对我来说绝非恬静。

至于身为欧洲作家的问题，我想一部分原因是对我日本不甚了解。所以我被迫以更为国际化的写作方式。如果1960年我离开日本后经常回去，在成长的过程中更加了解日本，我想也许会深感自己肩负更大的责任，要去以这样或那样的方式再现日本人民，换句话说就是成为日本在英国的某种代言人。但事实是，我没有回日本。这是三十年里我第一次回到日本。我非常清楚地意识到自己对于现代日本所知甚少，但是我仍然在创作以日本为背景的作品，或者是可能以日本为

背景的作品。在我看来，正是因为我缺少对日本的权威性和认识才迫使我不利用自己的想象，同时把自己视作一个无家可归的作家。我没有明显的社会角色要去扮演，因为我既不是非常英国的英国人，也不是非常日本的日本人。

因而我没有明确的角色，也没有社会或者国家要去代言或为之书写。没有任何人的历史是我的历史。我认为，这必然推动我尝试国际化的写作方式。我起初就是利用历史。我会在历史书籍中搜寻，就像电影导演为自己已经写好的剧本寻找外景地一样。我会在历史长河中找寻最契合我的写作目的或者我想书写的历史瞬间。我明白自己对历史本身并无太多兴趣，我利用英国历史或者日本历史只是为了讲清楚自己关注的东西。我想，这使得我成了不真正属于任何一方的作家。无论是日本历史还是英国历史，我都没有强烈的情感关联，因此我可以利用它服务于我的个人目的。



《石黑一雄访谈录》
[美]布莱恩·谢弗 辛西娅·黄 编
胡明 译
上海译文出版社



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

“讲文明 树新风”公益广告
倡导文明健康绿色环保生活方式

齐鲁晚报·齐鲁壹点

节水， 只需要一个动作

一个滴水的龙头，每天至少浪费5升水
5升水可以保障2个成人身体一天的需要

